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W skrócie 
 

• W trakcie obu kadencji prezydenta Andrzeja Dudy Polakom nieco 

częściej towarzyszyły negatywne emocje (43%) niż odczucia pozytywne 

(36%). Najczęściej były to z jednej strony zadowolenie (29%), 

a z drugiej zażenowanie i wstyd (25%), a także rozczarowanie (24%). 

Rzadziej wiązano z jego prezydenturą silniejsze emocje, zarówno 

pozytywne (duma – 12% oraz radość – 8%), jak i negatywne (złość – 

12%). Dla ponad jednej czwartej badanych (29%) prezydentura 

Andrzeja Dudy była sprawą obojętną.  

 
• Zapytaliśmy Polaków, czy – ich zdaniem – w trakcie sprawowania 

urzędu Andrzej Duda starał się być prezydentem wszystkich Polaków, 

czy też dbał wyłącznie o „swoich”, czyli tylko tych, którzy go popierali 

i na niego głosowali. W ogólnym ujęciu nieco większy odsetek badanych 

skłonił się ku tej drugiej tezie niż pierwszej. Niespełna połowa 

badanych (45%) uznała, że działalność Andrzeja Dudy jako prezydenta 

charakteryzowała dbałość wyłącznie o interesy własnej formacji 

politycznej oraz jej wyborców, mniejszy odsetek – prawie dwie piąte 

(39%) uważa, że reprezentował interesy wszystkich Polaków.  

 
• Mimo przekonania o partyjnym charakterze prezydentury ponad 

połowa ankietowanych jest zdania, że Andrzej Duda, pełniąc funkcję 

głowy państwa, dobrze wykonywał swoje obowiązki (54%). Przeciwne 

zdanie ma dwie piąte respondentów (40%). Najlepiej oceniona została 

jego aktywność na polu obronności i bezpieczeństwa kraju, jako 

zwierzchnika sił zbrojnych – ponad dwie trzecie badanych (61%) jest 

zdania, że w tym zakresie działał dobrze.  Ponad połowa respondentów 

uważa również, że jako prezydent dobrze reprezentował Polskę za 

granicą (56%), a także pozytywnie ocenia jego dokonania w dziedzinie 

polityki zagranicznej (53%). W obu wymiarach negatywną opinię ma 

po niespełna dwie piąte badanych (37%). W największym stopniu 

podzielone są zdania na temat jego działalności w zakresie wymiaru 

sprawiedliwości i praworządności. Zbliżony odsetek badanych ocenia 

jego działania na tym polu pozytywnie (45%), co jest zdania, że jako 

strażnik konstytucji Andrzej Duda zupełnie się nie sprawdził (43%).  
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W jednym z ostatnich miesięcy sprawowania urzędu prezydenta przez Andrzeja Dudę zapytaliśmy 

Polaków o ogólną ocenę dwóch kadencji jego prezydentury1. Czerwcowy sondaż przeprowadzony 

bezpośrednio po wyborach prezydenckich i zwycięstwie kandydata popieranego przez PiS Karola 

Nawrockiego być może po części na zasadzie „przyłączania się do zwycięzcy” okazał się wyjątkowo 

korzystny dla polityków prawicy. Również notowania ustępującego prezydenta Andrzeja Dudy były 

szczególnie dobre – czerwiec był drugim miesiącem z rzędu utrzymywania się najwyższego w tym 

roku poziomu deklarowanego zaufania wobec niego2. Ustępującemu prezydentowi ufała w czerwcu 

połowa dorosłych Polaków (50%), nieznacznie więcej niż w maju (wzrost o 2 punkty procentowe), 

natomiast nie ufała mu ponad jedna trzecia badanych (35%, spadek o 3 punkty). Podobnie częściej 

pozytywnie niż negatywnie oceniona została działalność prezydenta na tle innych instytucji państwa3. 

Dobrze działalność prezydenta Dudy postrzegało 48% badanych, zaś złe zdanie o jego pracy miało 

45% respondentów.  

Mimo tych dobrych ocen ogólny bilans całej prezydentury nie wygląda już tak korzystnie. 

JAKIE UCZUCIA WZBUDZAŁA PREZYDENTURA ANDRZEJA DUDY 

Na początku zapytaliśmy Polaków o ich osobiste, ogólne skojarzenia emocjonalne wiążące się z całym 

okresem sprawowania urzędu prezydenta przez Andrzeja Dudę. Ogólnie rzecz biorąc, u nieco 

większego odsetka ankietowanych postrzeganie prezydentury Andrzeja Dudy wiąże się raczej 

z emocjami negatywnymi (43%) niż pozytywnymi (36%). U ponad jednej czwartej badanych (29%) 

prezydentura ta nie budzi żadnych silniejszych skojarzeń emocjonalnych i dla nich jego urzędowanie, 

jeśli chodzi o sferę odczuć osobistych, jest sprawą obojętną.  

 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (422) przeprowadzono w ramach procedury mixed-mode na reprezentatywnej 
imiennej próbie pełnoletnich mieszkańców Polski, wylosowanej z rejestru PESEL. 

Każdy respondent wybierał samodzielnie jedną z metod:  
– wywiad bezpośredni z udziałem ankietera (metoda CAPI),  
– wywiad telefoniczny po skontaktowaniu się z ankieterem CBOS (CATI) – dane kontaktowe respondent otrzymywał w liście 
zapowiednim od CBOS,  
– samodzielne wypełnienie ankiety internetowej (CAWI), do której dostęp był możliwy na podstawie loginu i hasła przekazanego 
respondentowi w liście zapowiednim od CBOS. 

We wszystkich trzech przypadkach ankieta miała taki sam zestaw pytań oraz strukturę. Badanie zrealizowano w dniach 
od 5 do 15 czerwca 2025 roku na próbie liczącej 971 osób (w tym: 63,0% metodą CAPI, 24,0% – CATI i 13,0% – CAWI). 

CBOS realizuje badania statutowe w ramach opisanej wyżej procedury od maja 2020 roku, w każdym przypadku podając proporcję 
wywiadów bezpośrednich, telefonicznych i internetowych. 

2 Zob. komunikat CBOS „Powyborczy ranking zaufania do polityków”, lipiec 2025 (oprac. A. Cybulska). 

3 Zob. komunikat CBOS „Oceny działalności parlamentu, prezydenta i Państwowej Komisji Wyborczej w czerwcu”, czerwiec 2025 
(oprac. I. Kawalec).  
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CBOS 

 RYS. 1. Jakie uczucia towarzyszyły Panu(i) przede wszystkim w związku ze sprawowaniem 
urzędu prezydenta przez Andrzeja Dudę? 

ANKIETOWANI MOGLI WSKAZAĆ MAKSYMALNIE DWA RODZAJE EMOCJI 

 

 

 

 

Poza obojętnością sprawowaniu urzędu przez Andrzeja Dudę towarzyszyły wśród ogółu Polaków 

najczęściej uczucia ambiwalentne – z jednej strony u części zadowolenie (29%), a z drugiej u innych 

zażenowanie i wstyd (25%), a także rozczarowanie (24%). Rzadziej wiązane były z tą prezydenturą 

silniejsze odczucia, emocje o bardziej zdecydowanym charakterze – zarówno pozytywne (duma – 12% 

oraz radość – 8%), jak i negatywne (złość – 12%). 

  
CBOS 

 RYS. 2. Jakie uczucia towarzyszyły Panu(i) przede wszystkim w związku ze sprawowaniem 
urzędu prezydenta przez Andrzeja Dudę?  

ANKIETOWANI MOGLI WSKAZAĆ MAKSYMALNIE DWA RODZAJE EMOCJI 

 

 

 

 

 

Sprawowanie urzędu prezydenta przez Andrzeja Dudę najwięcej negatywnych emocji budziło wśród 

osób o lewicowych poglądach politycznych (79%), a także respondentów w ogóle nieuczestniczących 

w praktykach religijnych (72%), dobrze sytuowanych, o najwyższych dochodach na osobę w rodzinie 

36%

29%

43%

2%

Uczucia pozytywne Obojętność
(także: żadne)

Uczucia negatywne Trudno powiedzieć
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(co najmniej 4000 zł per capita), mieszkających w największych miastach (64%) i legitymujących się 

wyższym wykształceniem (62%). Dwa, trzy razy częściej negatywne niż pozytywne odczucia 

dotyczące prezydentury Andrzeja Dudy wyrażali także mieszkańcy miast średniej wielkości (od 

100 000 do 499 999 ludności – 59% oraz od 20 000 do 99 999 – 50%), deklarujący centrowe poglądy 

polityczne (55%), a w grupach społeczno-zawodowych – kadra kierownicza i specjaliści z wyższym 

wykształceniem (59%), pracujący na własny rachunek (55%) oraz bezrobotni (50%).   

Z kolei pozytywne skojarzenia z prezydenturą Andrzeja Dudy najczęściej miały osoby blisko związane 

z Kościołem, uczestniczące w praktykach religijnych częściej niż raz w tygodniu (71%) lub chodzący 

na mszę co niedzielę (58%), o prawicowych poglądach politycznych (62%), z wykształceniem 

podstawowym lub gimnazjalnym (52%) oraz zasadniczym zawodowym (50%), osiągający najniższe 

dochody (poniżej 3000 zł per capita), mieszkający na wsi (48%), a w grupach społeczno-zawodowych 

– rolnicy (67%), a w innym ujęciu – pracujący w prywatnych gospodarstwach rolnych (69%), a także 

– w mniejszym zakresie – emeryci (47%) oraz robotnicy niewykwalifikowani (46%). 

Najbardziej obojętni wobec prezydentury Andrzeja Dudy są najmłodsi respondenci, od 18 do 24 roku 

życia (61%), a jeśli chodzi o grupy społeczno-zawodowe – uczniowie i studenci (62%).  

Krańcowo różnie okres prezydentury Andrzeja Dudy postrzegany jest przez sympatyków Rafała 

Trzaskowskiego z drugiej tury wyborów prezydenckich (82% odczuć negatywnych) i przez wyborców 

Karola Nawrockiego (70% odczuć pozytywnych).      

TABELA 1 

Na kogo oddał(a) Pan(i) głos 
w II turze wyborów 
prezydenckich? 

Jakie uczucia towarzyszyły Panu(i) przede wszystkim w związku ze sprawowaniem 
urzędu prezydenta przez Andrzeja Dudę? 

Uczucia pozytywne Obojętność Uczucia negatywne Trudno powiedzieć 

w procentach 

Na Karola Nawrockiego 70 27 14 1 

Na Rafała Trzaskowskiego 6 22 82 0 

Niegłosujący w II turze 26 52 31 5 

 

W elektoratach partyjnych zdecydowanie dobrze prezydentura Andrzeja Dudy kojarzy się 

zdeklarowanym wyborcom PiS (86% odczuć pozytywnych). Częściej pozytywnie (44%) niż 

negatywnie (25%) postrzegana jest ona jeszcze przez zwolenników Konfederacji WiN. Natomiast 

sympatycy pozostałych ugrupowań w większości łączą z tą prezydenturą negatywne emocje – 86% 

deklarowanych odczuć negatywnych w przypadku wyborców KO, 70% – w przypadku sympatyków 

nieistniejącej już Trzeciej Drogi oraz 63% – Lewicy. 
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TABELA 2 

Na kandydata której partii 
głosował(a)by Pani w wyborach 
do Sejmu? 

Jakie uczucia towarzyszyły Panu(i) przede wszystkim w związku ze sprawowaniem 
urzędu prezydenta przez Andrzeja Dudę? 

Uczucia pozytywne Obojętność Uczucia negatywne Trudno powiedzieć 

w procentach 

PiS 86 16 7 1 

Konfederacja WiN 44 47 25 1 

Konfederacja Korony Polskiej* 38 15 50 0 

Lewica 13 41 63 3 

Trzecia Droga* 15 21 70 4 

KO 4 18 86 0 

Niezdecydowani 26 49 37 5 

Niegłosujący 33 41 31 4 

* Deklaracje zwolenników tych ugrupowań należy interpretować z ostrożnością ze względu na ich małą liczebność w próbie  

CZY ANDRZEJ DUDA BYŁ PREZYDENTEM WSZYSTKICH POLAKÓW, 
CZY WYŁĄCZNIE SWOICH ZWOLENNIKÓW? 

Zapytaliśmy również Polaków o aspekt uniwersalności prezydentury Andrzeja Dudy. Artykuł 132 

Konstytucji RP mówi, że prezydent nie może piastować żadnego innego urzędu ani pełnić żadnej 

funkcji publicznej, z wyjątkiem tych, które są związane ze sprawowanym urzędem. Dodatkowo od 

początku III RP i bezpośrednich wyborów prezydenckich powszechnym było oczekiwanie neutralności 

tego urzędu. Politycy obejmujący funkcję głowy państwa poza formalnym zawieszeniem lub 

zakończeniem swej przynależności partyjnej starali się przynajmniej formalnie zachowywać pozycję 

arbitra nieuczestniczącego w bieżącej walce politycznej i aktualnych sporach między sprawującymi 

władzę a opozycją – układem różnie kształtującym się po kolejnych wyborczych rozdaniach. 

Zadaliśmy Polakom pytanie o to, czy tego rodzaju starania dostrzegli także w trakcie sprawowania 

urzędu prezydenta przez Andrzeja Dudę. Pytaliśmy zatem nie tyle o ocenę zachowań i decyzji 

politycznych Andrzeja Dudy jako prezydenta, ale o ocenę jego intencji, o to, czy – zdaniem pytanych 

– jako strażnik pomyślności obywateli4 starał się reprezentować wszystkich i być prezydentem ogółu 

Polaków, także tych, którzy nie podzielają jego poglądów, czy też dbał wyłącznie o „swoich”, czyli 

wyborców, którzy na niego głosowali, oraz o interesy opcji politycznej, z której się wywodził.   

Badani dokonywali ocen na siedmiopunktowej skali, na której „1” oznaczało, że – ich zdaniem – 

Andrzej Duda starał się być prezydentem wszystkich Polaków, zaś „7”, że reprezentował wyłącznie 

interesy tych, którzy na niego głosowali.  W ogólnym ujęciu nieco większy odsetek badanych skłonił 

 

4 Przysięga, którą przed Zgromadzeniem Narodowym składa prezydent RP brzmi następująco: „Obejmując z woli Narodu urząd 
Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej, uroczyście przysięgam, że dochowam wierności postanowieniom Konstytucji, będę strzegł 
niezłomnie godności Narodu, niepodległości i bezpieczeństwa Państwa, a dobro Ojczyzny oraz pomyślność obywateli będą dla 
mnie zawsze najwyższym nakazem.” 
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się ku tej drugiej tezie. Niespełna połowa pytanych (45%) mniej lub bardziej zdecydowanie uznała, że 

działalność Andrzeja Dudy jako prezydenta charakteryzowała dbałość wyłącznie o interesy własnych 

wyborców, zaś prawie dwie piąte (39%) mniej lub bardziej wyraźnie skłaniała się ku opcji, że 

reprezentował interesy wszystkich Polaków. Jednocześnie 12% udzieliło odpowiedzi znaczeniowo 

neutralnej, zaś 4% nie umiało odpowiedzieć na tak postawione pytanie.  

  
CBOS 

 RYS. 3. Jak Pan(i) sądzi, czy Andrzej Duda podczas sprawowania swego urzędu starał się 
być prezydentem wszystkich Polaków, czy też reprezentował wyłącznie wyborców, 
którzy na niego głosowali? 

 

 

 

 

 

Co czwarty z ankietowanych (25%) jednoznacznie zgadza się z tezą, że Andrzej Duda w trakcie swej 

prezydentury reprezentował wyłącznie wyborców, którzy na niego głosowali (wskazania na skrajny 

punkt skali – 7), zaś prawie co piąty (19%) bez żadnych wątpliwości uważa, że podczas sprawowania 

swego urzędu starał się być prezydentem wszystkich Polaków (wskazania na punkt 1). Ogólnie rzecz 

biorąc, osoby przekonane o upolitycznieniu i braku dążenia do uniwersalności w trakcie sprawowania 

urzędu prezydenta przez Andrzeja Dudę są o tym przeświadczone bardziej zdecydowanie (wskazania 

łączne na punkty 6 i 7 na skali – 36%), niż respondenci uważający, że Andrzej Duda starał się być 

prezydentem ogółu Polaków (wskazania łączne na punkty 1 i 2 na skali – 28%).  

39%
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4%12%
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Trudno powiedzieć

Reprezentował wyłącznie 
wyborców, którzy na niego 
głosowali
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CBOS 

 RYS. 4. Jak Pan(i) sądzi, czy Andrzej Duda podczas sprawowania swego urzędu starał się 
być prezydentem wszystkich Polaków, czy też reprezentował wyłącznie wyborców, 
którzy na niego głosowali? 

 Odpowiedzi na skali 1–7 

 

 
 

Przekonanie o tym, że Andrzej Duda w toku swej prezydentury reprezentował wyłącznie stronę 

polityczną, z której się wywodzi, jest wprost proporcjonalne do poziomu wykształcenia, wielkości 

miejscowości zamieszkania oraz poziomu osiąganych dochodów. Najsilniej jednak są o tym 

przekonane osoby o lewicowych poglądach politycznych, a także respondenci niewierzący 

i niepraktykujący religijnie – 73% mających poglądy lewicowe oraz 69% Polaków niebiorących 

udziału w praktykach religijnych czuła się marginalizowana przez prezydenta Andrzeja Dudę.     

O de facto partyjnym charakterze prezydentury Andrzeja Dudy jest przekonanych ponad trzy piąte 

mieszkańców największych aglomeracji (mających co najmniej 500 000 mieszkańców – 62%), a także 

ponad połowa respondentów mieszkających w mniejszych miastach – małych (choć nie 

najmniejszych) oraz średniej wielkości, od 20 000 do 500 000 mieszkańców (55–57%) i tylko jedna 

trzecia mieszkańców wsi (33%). Pogląd, że Andrzejowi Dudzie jako prezydentowi bliżej było do 

pozycji jednej ze stron w bieżących sporach politycznych podziela także prawie trzy piąte osób 

z wyższym wykształceniem (59%) oraz niespełna połowa ze średnim (48%) i tylko nieco ponad jedna 

piąta osób z wykształceniem podstawowym lub gimnazjalnym (22%). Jeśli chodzi o zarobki, to 57% 

uzyskujących najwyższe dochody (4 000 zł per capita i więcej) jest przekonanych, że Andrzej Duda 

w trakcie swej prezydentury reprezentował wyłącznie wyborców, którzy na niego głosowali, podczas 

gdy wśród osiągających najniższe dochody na osobę w rodzinie (do 1999 zł) pogląd ten podziela tylko 

31%. W grupach wiekowych stosunkowo większym krytycyzmem w tej kwestii charakteryzują się 

osoby starsze, powyżej 54 roku życia (49–50%). Negatywne zdanie w tym zakresie ponadprzeciętnie 

często podzielają również respondenci określający swoje poglądy polityczne jako centrowe (57%). 

W grupach społeczno-zawodowych uwikłanie polityczne Andrzeja Dudy postrzegają: średni personel 

i technicy (56%), kadra kierownicza i specjaliści z wyższym wykształceniem (55%), pracownicy 

administracyjno-biurowi (54%), a także osoby pracujące na własny rachunek (51%) oraz renciści 

(50%).        

19%
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Symptomatyczny wydaje się fakt, iż pogląd, że Andrzej Duda w toku swej prezydentury starał się być 

prezydentem wszystkich Polaków, częściej wyrażają mężczyźni (41%) niż kobiety (37%). Jeśli chodzi 

o przeciwną opinię, żadnego zróżnicowania ocen ze względu na płeć nie rejestrujemy. Najczęściej 

opinię o politycznej uniwersalności prezydentury Andrzeja Dudy podzielają osoby blisko związane 

z Kościołem, biorące udział w praktykach religijnych co najmniej raz w tygodniu (kilka razy 

w tygodniu – 61%, raz w tygodniu – 57%), a także respondenci deklarujący prawicowe poglądy 

polityczne (61%).  O tym, że Andrzej Duda, sprawując urząd prezydenta, starał się być prezydentem 

wszystkich Polaków, jest przekonana ponad połowa osób z najniższym wykształceniem 

(podstawowym lub gimnazjalnym – 57%, z zasadniczym zawodowym – 50%), a także najmniej 

zarabiający (do 1999 zł na osobę w rodzinie – 53%). Częściej niż pozostali podzielają to przekonanie 

mieszkańcy wsi (48%) oraz najmniejszych miast (do 19 999 mieszkańców – 47%). W grupach 

społeczno-zawodowych o uniwersalnym politycznie stylu sprawowania prezydentury przez Andrzeja 

Dudę najczęściej są przekonani robotnicy niewykwalifikowani (64%) oraz rolnicy (62%), a w innym 

ujęciu – osoby pracujące w prywatnych gospodarstwach rolnych (58%).   

Również w tym aspekcie ocen odmiennie całokształt prezydentury Andrzeja Dudy oceniają wyborcy 

Karola Nawrockiego i Rafała Trzaskowskiego z drugiej tury wyborów prezydenckich.  W elektoracie 

tego pierwszego prawie dwie trzecie (65%) jest przekonanych, że Andrzej Duda w ciągu obu kadencji 

starał się być prezydentem wszystkich Polaków, podczas gdy wśród zwolenników tego drugiego 

prawie cztery piąte (79%) wyraziło opinię przeciwną – że przede wszystkim stał na straży interesów 

własnego bloku politycznego.    

TABELA 3 

Na kogo oddał(a) Pan(i) 
głos w II turze wyborów 
prezydenckich? 

Jak Pan(i) sądzi, czy Andrzej Duda podczas sprawowania swego urzędu starał się być 
prezydentem wszystkich Polaków, czy też reprezentował wyłącznie wyborców, którzy na niego 

głosowali? 

Był prezydentem 
wszystkich Polaków 

Odpowiedź neutralna Reprezentował 
wyłącznie wyborców, 

którzy na niego 
głosowali 

Trudno powiedzieć 

w procentach 

Na Karola Nawrockiego 65 14 17 3 

Na Rafała Trzaskowskiego 11 9 79 2 

Niegłosujący w II turze 38 16 39 7 

 

W elektoratach partii politycznych pogląd, że Andrzej Duda jako prezydent starał się dbać 

o wszystkich Polaków, najczęściej wyrażają, co zrozumiałe, wyborcy PiS (74%). Podziela go także 

ponad połowa zwolenników Konfederacji WiN (53%) oraz połowa sympatyków Konfederacji Korony 

Polskiej (50%). Natomiast wyborcy pozostałych ugrupowań w większości, w większej lub mniejszej 

skali, są zdania, że prezydent Andrzej Duda podczas obu kadencji dbał wyłącznie o swoich wyborców 

i interesy własnej formacji politycznej. Sądzi tak więcej niż cztery piąte wyborców KO (85%), ponad 

dwie trzecie głosujących na Lewicę (67%) i prawie trzy piąte funkcjonującej jeszcze w czasie 

przeprowadzania sondażu koalicji Trzecia Droga (59%). Również wyborcy niezdecydowani na kogo 

głosować w nieco większej części przychylają się do tej opinii. Natomiast osoby bierne wyborczo – 



8 

 

przeciwnie, minimalnie częściej skłaniają się ku ocenie, że Andrzej Duda starał się jednak być 

prezydentem wszystkich Polaków.  

TABELA 4 

Na kandydata której partii 
głosował(a)by Pani w wyborach 
do Sejmu? 

Jak Pan(i) sądzi, czy Andrzej Duda podczas sprawowania swego urzędu starał się być 
prezydentem wszystkich Polaków, czy też reprezentował wyłącznie wyborców, 

którzy na niego głosowali? 

Był prezydentem 
wszystkich 

Polaków 

Odpowiedź 
neutralna 

Reprezentował 
wyłącznie 

wyborców, którzy 
na niego głosowali 

Trudno powiedzieć 

w procentach 

PiS 74 11 13 2 

Konfederacja WiN 53 19 27 1 

Konfederacja Korony Polskiej* 50 17 33 0 

Trzecia Droga* 28 8 59 5 

Lewica 17 16 67 0 

KO 9 5 85 1 

Niezdecydowani 33 16 40 11 

Niegłosujący 42 16 36 7 

* Deklaracje zwolenników tych ugrupowań należy interpretować z ostrożnością ze względu na ich małą liczebność w próbie  

OCENY DZIAŁALNOŚCI PREZYDENTA ANDRZEJA DUDY  

Ponad połowa ankietowanych jest zdania, że Andrzej Duda, pełniąc funkcję głowy państwa, dobrze 

wykonywał swoje obowiązki (54%). Przeciwne zdanie na ten temat ma dwie piąte respondentów 

(40%).  

  
CBOS 

 RYS. 5. Czy, Pana(i) zdaniem, prezydent Andrzej Duda dobrze czy też źle 
wykonywał swoje obowiązki? 
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Aż 89% rolników (80% wśród osób pracujących w prywatnych gospodarstwach rolnych) jest zdania, 

że ustępujący prezydent w czasie obu kadencji dobrze wypełniał obowiązki, które do niego należały. 

Jest o tym przekonanych ponad cztery piąte uczestniczących w praktykach religijnych częściej niż raz 

w tygodniu (87%) oraz badani o prawicowych poglądach politycznych (81%) i tylko nieco mniej 

praktykujących religijnie raz w tygodniu (75%) lub kilka razy w miesiącu (63%), z wykształceniem 

zasadniczym zawodowym (72%), a także podstawowym lub gimnazjalnym (70%) i najmniej 

zarabiających (do 1999 zł per capita – 73%, od 2000 zł do 2999 zł – 65%). Ponadprzeciętnie często 

pogląd ten podzielają również osoby mieszkające na wsi (68%) i w najmniejszych miastach 

(poniżej 20 000 mieszkańców – 60%), a grupach społeczno-zawodowych – robotnicy 

niewykwalifikowani (70%) i osoby zajmujące się domem oraz inni (60%).     

Z kolei krytyczną opinię o wypełnianiu prezydenckich obowiązków przez Andrzeja Dudę ma trzy 

czwarte (75%) respondentów o lewicowych poglądach politycznych i ponad dwie trzecie osób w ogóle 

nieuczestniczących w praktykach religijnych (69%). Negatywnie sposób sprawowania urzędu przez 

ustępującego prezydenta oceniają ponadto w większości mieszkańcy dużych miast (500 000 i więcej 

mieszkańców – 60%, od 100 000 do 499 999 mieszkańców – 53%), osoby o najwyższych dochodach 

na osobę w rodzinie (co najmniej 6000 zł per capita – 61%, od 4000 zł do 5999 zł – 51%), ankietowani 

legitymujący się wyższym wykształceniem (57%) oraz deklarujący centrowe poglądy polityczne 

(51%), a w grupach społeczno-zawodowych – kadra kierownicza i specjaliści z wyższym 

wykształceniem (56%) i osoby bezrobotne (59%). 

W elektoratach partyjnych o dobrym wypełnianiu obowiązków prezydenckich przez Andrzeja Dudę są 

przekonani niemal wszyscy zdeklarowani wyborcy PiS (96%), trzy czwarte zwolenników Konfederacji 

WiN (75%), a także większość osób biernych wyborczo (58%) oraz wyborców niezdecydowanych 

(54%). Natomiast negatywnie całokształt jego pracy jako prezydenta oceniają w zdecydowanej 

większości wyborcy KO (84%) i Lewicy (63%) oraz ponad połowa zwolenników rozwiązanej już 

koalicji Trzecia Droga (53%).  

TABELA 5 

Na kandydata której partii 
głosował(a)by Pani w wyborach 
do Sejmu? 

Czy, Pana(i) zdaniem, prezydent Andrzej Duda dobrze czy też źle wykonywał 
swoje obowiązki? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 

w procentach 

PiS 96 3 1 

Konfederacja WiN 75 21 4 

Konfederacja Korony Polskiej* 46 46 8 

Trzecia Droga* 40 53 7 

Lewica 24 63 13 

KO 14 84 2 

Niezdecydowani 54 32 14 

Niegłosujący 58 32 10 

* Deklaracje zwolenników tych ugrupowań należy interpretować z ostrożnością ze względu na ich małą liczebność w próbie  
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Co dość oczywiste, ocena działalności prezydenta Dudy podczas obu kadencji jest związana 

z odczuciami dotyczącymi jego prezydentury – z negatywnymi ocenami jego działalności nieco silniej 

związane są emocje negatywne, niż z pozytywnymi opiniami wiążą się uczucia pozytywne.   

TABELA 6 

Jak by Pan(i) ocenił(a) 
działalność prezydenta 
Andrzeja Dudy? 

Jakie uczucia towarzyszyły Panu(i) przede wszystkim w związku ze sprawowaniem urzędu 
prezydenta przez Andrzeja Dudę? 

Uczucia pozytywne Obojętność Uczucia negatywne Trudno powiedzieć 

w procentach 

Dobrze 71 31 7 2 

Źle 3 22 84 1 

Trudno powiedzieć 14 64 31 7 

Także przekonanie o braku starań o uniwersalność prezydentury Andrzeja Dudy silniej wiąże się 

z negatywną oceną całokształtu jego działalności jako głowy państwa, niż przekonanie, że był 

prezydentem wszystkich Polaków z pozytywną oceną jego prezydentury.   

TABELA 7 

Jak by Pan(i) ocenił(a) 
działalność prezydenta 
Andrzeja Dudy? 

Jak Pan(i) sądzi, czy Andrzej Duda podczas sprawowania swego urzędu starał się być 
prezydentem wszystkich Polaków, czy też reprezentował wyłącznie wyborców, 

którzy na niego głosowali? 

Był prezydentem 
wszystkich Polaków 

Odpowiedź neutralna Reprezentował 
wyłącznie wyborców, 

którzy na niego 
głosowali 

Trudno powiedzieć 

w procentach 

Dobrze 66 16 15 3 

Źle 11 9 79 1 

Trudno powiedzieć 33 10 38 19 

Spośród różnych dziedzin, które częściowo leżą w gestii urzędu prezydenta RP, relatywnie najlepiej 

oceniona została jego aktywność na polu obronności i bezpieczeństwa kraju, czyli jako zwierzchnika 

sił zbrojnych – ponad dwie trzecie badanych (61%) jest zdania, że dobrze działał w tym zakresie, choć 

przeszło trzy razy częściej są to oceny umiarkowanie niż zdecydowanie pozytywne. Negatywną opinię 

o działaniach prezydenta w zakresie obronności i bezpieczeństwa kraju wyraziła przeszło jedna 

czwarta badanych (28%) i także przede wszystkim były to oceny umiarkowanie krytyczne. Co 

dziewiąty z badanych (11%) nie umiał ocenić dokonań prezydenta w tym zakresie.       
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CBOS 

 RYS. 6. Jak Pan(i) ocenia dokonania prezydenta Andrzeja Dudy w dziedzinie 
obronności i bezpieczeństwa kraju – jako zwierzchnika sił zbrojnych? 

 

 

 

 

Ponad połowa respondentów jest również zdania, że Andrzej Duda jako prezydent dobrze 

reprezentował Polskę za granicą (56%), a także w ogólności pozytywnie ocenia jego dokonania 

w dziedzinie polityki zagranicznej (53%). W obu wymiarach ocen negatywną opinię ma po niespełna 

dwie piąte badanych (37%).     

  
CBOS 

 RYS. 7. Czy, Pana(i) zdaniem, prezydent Andrzej Duda dobrze czy też źle 
reprezentował Polskę za granicą? 
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CBOS 

 RYS. 8. Jak Pan(i) ocenia dokonania prezydenta Andrzeja Dudy w dziedzinie 
polityki zagranicznej? 

 

 

 

 

W największym stopniu podzielone są opinie Polaków na temat działalności prezydenta Andrzeja 

Dudy z zakresie wymiaru sprawiedliwości oraz stanowionego prawa. Zbliżony odsetek badanych 

ocenia jego działania na tym polu pozytywnie (45%), co jest zdania, że Andrzej Duda nie sprawdził 

się jako strażnik konstytucji (43%). Przy czym, o ile oceny pozytywne przede wszystkim mają 

charakter umiarkowany, o tyle opinie krytyczne częściej są zdecydowanie negatywne (24%), 

a rzadziej wyrażane w sposób umiarkowany (19%).  

  
CBOS 

 RYS. 9. Jak Pan(i) ocenia dokonania prezydenta Andrzeja Dudy w dziedzinie 
stanowionego prawa – jako strażnika konstytucji? 

 

 

 

 

Opinie o działalności prezydenta Andrzeja Dudy w zakresie wymiaru sprawiedliwości oraz jako 

strażnika konstytucji są zróżnicowane w podobny sposób co wszystkie inne jego oceny. Zbiera on 

pozytywne opinie przede wszystkim wśród wyborców formacji, z której się wywodzi, czyli PiS (90%). 

Dobre oceny dominują także w elektoracie Konfederacji WiN (63%) oraz przeważają wśród 
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sympatyków Konfederacji Korony Polskiej (53%). Jest ich także więcej niż głosów negatywnych 

w gronie osób biernych wyborczo oraz wyborców niezdecydowanych. W elektoratach pozostałych 

ugrupowań zdecydowanie dominują opinie krytyczne – w największym stopniu o tym, że prezydent 

Andrzej Duda nie bronił konstytucji, kiedy były momenty próby, są przekonani wyborcy KO (89%) 

oraz Lewicy (72%), a w zdecydowanej większości również zwolennicy rozwiązanej koalicji PSL i Polski 

2050 – Trzeciej Drogi (65%).   

TABELA 8 

Na kandydata której partii 
głosował(a)by Pani w wyborach 
do Sejmu? 

Jak Pan(i) ocenia dokonania prezydenta Andrzeja Dudy w dziedzinie stanowionego 
prawa – jako strażnika konstytucji? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 

w procentach 

PiS 90 5 5 

Konfederacja WiN 63 24 12 

Konfederacja Korony Polskiej 53 35 12 

Trzecia Droga* 20 65 15 

Lewica* 19 72 9 

KO 7 89 4 

Niezdecydowani 38 32 31 

Niegłosujący 44 32 23 

* Deklaracje zwolenników tych ugrupowań należy interpretować z ostrożnością ze względu na ich małą liczebność w próbie  

Podobne zróżnicowania ocen obserwujemy w elektoratach obu kandydatów z drugiej tury 

tegorocznych wyborów prezydenckich. Ponad trzy czwarte wyborców Karola Nawrockiego pozytywnie 

ocenia dokonania prezydenta Andrzeja Dudy w dziedzinie stanowionego prawa (77%). Natomiast 

ponad cztery piąte osób głosujących na Rafała Trzaskowskiego (81%) uważa, że wydatnie przysłużył 

się do problemów wymiaru sprawiedliwości w Polsce i nie bronił zapisów konstytucji, kiedy było 

trzeba.   

TABELA 9 

Na kogo oddał(a) Pan(i) głos w II turze 
wyborów prezydenckich? 

Jak Pan(i) ocenia dokonania prezydenta Andrzeja Dudy w dziedzinie stanowionego 
prawa – jako strażnika konstytucji? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 

w procentach 

Na Karola Nawrockiego 77 12 11 

Na Rafała Trzaskowskiego 11 81 8 

Niegłosujący w II turze 40 36 24 

Jeśli chodzi o socjodemograficzne zróżnicowania ocen, to najbardziej pozytywne zdanie o całości 

działań Andrzeja Dudy w zakresie stanowionego prawa w trakcie obu kadencji prezydenckich mają 

osoby blisko związane z Kościołem – biorące udział w praktykach religijnych co najmniej kilka razy 

w miesiącu (kilka razy w tygodniu – 87%, raz w tygodniu – 63%, kilka razy w miesiącu – 50%), 

deklarujący prawicowe poglądy polityczne (73%), osiągający dochody poniżej średniej (do 1999 zł na 

osobę w rodzinie – 63%), a także respondenci najsłabiej wykształceni (z wykształceniem zasadniczym 
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zawodowym – 62%, z podstawowym lub gimnazjalnym – 53%,), mieszkający na wsi (55%) lub 

w najmniejszych miastach (do 19 999 mieszkańców – 50%), a jeśli chodzi o wiek – mający od 55 do 

64 lat (53%). W grupach społeczno-zawodowych o pozytywnych dokonaniach prezydenta Andrzeja 

Dudy w dziedzinie prawa są przekonani rolnicy (78%), a w innym ujęciu – osoby pracujące 

w prywatnych gospodarstwach rolnych (66%) oraz robotnicy niewykwalifikowani (60%).  

Natomiast krytyczną opinię w kwestii praworządności i stania na straży konstytucji najczęściej 

wyrażają osoby o lewicowych (78%) i centrowych (56%) poglądach politycznych, w ogóle 

nieuczestniczące w praktykach religijnych (71%), mieszkające w największych aglomeracjach (67%) 

oraz w dużych miastach, liczących od 100 000 do 499 999 mieszkańców (56%), o najwyższych 

dochodach na osobę w rodzinie (co najmniej 6000 zł per capita – 62%, od 4000 zł do 5999 zł – 54%), 

legitymujące się wyższym wykształceniem (61%), a w grupach wiekowych – osoby mające od 45 do 

54 lat (52%). Jeśli idzie o zróżnicowani społeczno-zawodowe, to szczególnie negatywnie działania 

prezydenta Andrzeja Dudy z zakresie stanowionego prawa oceniają: kadra kierownicza i specjaliści 

z wyższym wykształceniem (61%), osoby bezrobotne (53%) oraz respondenci pracujący na własny 

rachunek (50%).      

 


